

# 从一家人到一地产业—— 一粒纽扣造就的传奇



下午3时,位于温州市永嘉县桥头镇的泽宇纽扣公司迎来一天中最忙碌的时刻:工人将各式各样的纽扣一一清点、打包,快递物流的运输车进出频繁,一车车纽扣从这里发往全国、运向全球。

看着小儿子陈少勇的纽扣生意有序运转,78岁的王碎奶感慨万千:“以前只在家门口摆摊,真没想过有一天,我们的纽扣能卖向全球。”

不只是小儿子陈少勇,王碎奶的子女们陆续都走上了办厂经商之路。

改革开放伊始,从村民王碎奶摆摊卖纽扣起步,永嘉桥头建成了中国第一个专业市场——桥头纽扣市场,王碎奶的故事还被写进了电视剧《温州一家人》,剧中主人公赵银花的原型就是她。如今这里家家户户如同王碎奶一家,几乎都做着与纽扣相关的生意,桥头已成为纽扣产业重镇,享誉全国。

## 从淘积压货到自主设计生产

天晴时,王碎奶总习惯到镇上的石板桥遛弯。40多年前,她就是在这座桥上摆摊,销售从全国各地淘来的纽扣,开启了与纽扣的不解之缘。

桥头镇是山区小镇,那时候当地大多数村民靠种田维持生计。

穷则思变。1980年初,改革开放的春风吹进了小镇,村口喇叭每日喊着“支持发展第三产业”。王碎奶有些心痒,瞄上了供销社的积压货。

蹲守了两周,王碎奶遇上了一个湖南厂商,手里有50多公斤积压货。她看纽扣的成色不错,就想吃下这批发:“你们背去别处卖要花很长时间,不如就便宜些,都包给我吧。”纽扣厂商并不心动。但王碎奶不死心,辗转找到厂商居住的旅店,每天都去“堵门”。

纽扣厂商被持之以恒“刷脸”的王碎奶感动,终于松口同意卖货。

价格低于供销社的纽扣果然畅销。尝到甜头后,王碎奶又想,到纽扣厂直接拿货会不会更便宜呢?她发挥锲而不舍的精神,带着大儿子去外地逛百货商场,不买纽扣,专看包装盒上的厂家地址,再按图索骥,找到厂家淘货。

就这样,王碎奶的生意越做越顺,一晃过去了十年。想要跟别人不一样,就要做出属于自己的纽扣。一直去别人家进货也并非长久之计。1993年,小儿子陈少勇接班母亲的纽扣生意,从苏州、嘉兴等地请来纽扣生产师傅,买齐进口的纽扣生产设备,开起了属于自己的纽扣厂,一心扑在纽扣的研发生产上。

近年来,以“新中式”为代表的国风服装持续走俏,陈少勇顺势抓住这一流行趋势,研发设计配套纽扣。“我们把珠子样式、色彩搭配、花纹类别、金属配件等都试了个遍。”回想起研发盘珠扣的



王碎奶在桥头纽扣市场卖纽扣的老照片。

受访者供图



今年,在孙子的婚礼上,王碎奶(中间戴红围巾者)与家人合影留念。

受访者供图

## 给祖国的寄语

如今国家的政策很好,改革不停顿,开放不止步,发展也迎来了好时机。希望大家抓住机会往前走,只有每个人都好,国家才会更强大。相信中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。

日子,陈少勇用“痛并快乐着”形容。

今年龙年央视春晚舞台上,汉服、新中式穿搭的流量加持,将新中式推向了国潮顶流。陈少勇设计的多款盘珠扣产品有了用武之地。

从自己背纽扣卖,到开纽扣厂自产自销,陈少勇生产的纽扣数量、品种比10年前大幅度提升,最多时一年能生产上千款纽扣,营业额近1000万元。今年,陈少勇搬进了新厂房,面积扩大了三倍,生产设备陆续更新,生产效率提高了30%。

## 从一个人到全镇人

最近,陈少勇从江苏的服装早市考察回来。除了办企业,他还拥有一个身份——桥头纽扣商会常务副会长。如今市场一天一个样,每天都有不同的爆款,陈少勇想着多去外面看看,为打开新的市场找找路子。这次一回来,他就思

考能否推出一些稳定的纽扣套装组合产品,增加纽扣的实用性和附加值。

在桥头,纽扣市场发展有基础。1983年,这里诞生了中国第一个专业市场——桥头纽扣市场。

那一年,当地为支持纽扣发展,给王碎奶等第一批在石板桥上摆摊的42户人家颁发了营业执照,他们成为当地第一批个体工商户。

“看着王碎奶干事创业的拼劲,我们也很受鼓舞。”不少人深受王碎奶感召,纷纷从农田、灶台走向市场柜台,白手起家加入“纽扣大军”。最多时,市场摆出了1000多个摊位。

这么多摊位,如何规范管理?1983年12月,桥头纽扣市场个体协会成立,被推选为会长的王碎奶带头提出了“三方方针”,即自我管理、自我教育、自我服务。“诚信经营,守法经营。”王碎奶常将这句话挂在嘴边,不厌其烦地向大家唠叨“诚信经”。“一定要开价公道,不能

以次充好,以少充多。”

在母亲王碎奶的影响下,陈少勇也早早加入纽扣商会。每年,陈少勇还会与商会内的企业家去韩国、意大利等地考察服装,参加辅料展会,看配套纽扣的流行趋势,为来年的生产设计做好准备。“大家抱团发展,纽扣产业才能欣欣向荣。”陈少勇说,如今纽扣花样越来越多,市场逐渐转向网络等多种贸易方式。

正如王碎奶所期望的,一粒粒小小的纽扣已成为全桥头人的事业。截至2023年底,桥头镇纽扣产业从业人数约1.6万,年生产纽扣约600亿粒,品类超1万种,市场份额占全国的50%、占全球的30%,纽扣产值实现了从小到大、从无到有的跨越式发展。

## 一家人抱团做生意

今年中秋节,王碎奶有些遗憾,她没能见到所有的家人。

但让她欣慰的是,在视频电话里大家互相交流纽扣信息,她感受到一家人正在一起为“小小纽扣”坚持打拼。

近年来,涌入桥头纽扣市场采购的客商逐渐减少,当年接踵摩肩的热闹场景再难重现,生产结构单一、价格优势不再,纽扣产业遭遇“尴尬”。

为了给纽扣拼出新的出路,王碎奶一家不约而同地“认领”了自己的分工。

大儿子在广州的服装市场附近开起了纽扣、拉链等服装辅料公司,在拓宽纽扣销路的同时,还能更快接触到爆款服饰,为纽扣设计提供思路。

二儿子开办皮件厂,同样是处于时尚产业,能更敏锐捕捉时尚趋势。

留守大本营的小儿子陈少勇依然马不停蹄地忙生产,诚信经营,培养和积累客户。

女儿则做起与纽扣相关的外贸生意,近来已接下中东的外贸订单,进一步打开全球市场。

在王碎奶家中的墙上挂满了老照片,写满了奋斗,见证了桥头小小纽扣的巨大变化。往昔历历在目,陈少勇的眼眶不禁有些湿润。

“必须转型,没有退路!”在陈少勇看来,若要让“纽扣之乡”的金字招牌继续发光,纽扣需继续从经营向制造和创造迈进。

对陈少勇的这番话,儿子陈泽豪深以为然。虽然他刚接触纽扣生意,但从小耳濡目染,时常拉着奶奶请教当下流行的纽扣。如今他已在国外完成了国际贸易专业毕业回国,开阔了视野,积攒了经验,想通过一些数字展示技术和纽扣的跨境电商做融合。

“时代在变,如今纽扣市场不似当年火爆,但‘敢为人先、创新发展’的温州人精神根植于血脉之中。我们一直在坚持转型升级、开拓市场,探索创新的精神始终不变。”陈少勇说,这是属于所有桥头人的事业,他们会坚持把纽扣的新市场做出来。

(本报记者 谢甜泉) 扫一扫看视频

博物馆这本书”系列研学项目,获得“十佳研学案例”。截至目前,“读博物馆这本书”项目覆盖金华23所学校,参与学生达25386人次。研学项目把当地历史文化、文物资源转化为高度开发利用的教育资源,培养青少年的乡土情怀和家乡认同感。

除了“十佳案例”和“十佳线路”,当天还评选出全省博物馆研学10个优秀研学案例、5个优秀研学线路和15个重点培育项目。

加强专门协商机构建设,制度建设是重要保障。自2014年开始,省委、省政府、省政协每年联合制订年度协商计划,进一步规范政协协商的内容、程序。省政协制定或修订协商工作规则,加强和改进调查研究等工作制度文件,不断完善协商于决策之前和决策实施之中的落实机制,推动政协履职更加有章可循、有制可依、有规可守。

## 画好最大同心圆

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。

翻阅这些年省政协常委会工作报告,坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线是其中的重要内容。

省政协积极为民主党派和无党派人士在政协更好发挥作用创造条件,优先安排在政协大会上发言、参与政协重要协商议政活动。围绕美丽浙江建设等主题,开展以自我教育为主旨的党外委员

## 今年前8个月 浙江绿色石化产业集群营收逾万亿元

本报讯(记者 郑亚丽 通讯员 傅铁铮) 记者日前从浙江省“十链百场万企”系列对接之绿色石化(精细化工)产业集群专场活动获悉,今年前8个月,浙江绿色石化(精细化工)产业集群营业收入突破1万亿元,为工业稳增长作出重要贡献。

绿色石化(精细化工)产业作为浙江重点打造的四大世界级先进产业集群之一,目前已经成为浙江规模最大的支柱产业。2023年,该产业集群营业收入突破1.7万亿元,规模位居全国第三。宁波石化经开区、舟山绿色石化基地、衢州智造新城、杭州湾上虞经开区等10个重点化工园区营业收入均突破500亿元。

为更大力度推动该产业高端化、智能化、绿色化发展,今年初,浙江印发《浙江省绿色石化(精细化工)产业集群建设

行动方案》,提出到2027年,基本建成世界级绿色石化产业基地,集群规上企业营业收入达2万亿元。其中,化工园区是化工行业发展的重要载体,浙江计划培育6个年产值超千亿元的化工园区。

近期,为加快推进化工园区规范建设、高效管理和提质增效,浙江6部门印发《浙江省化工园区评价认定管理办法》,就化工园区的认定、复核、扩园、调整、退出以及项目入园等事项管理作了明确规定。

“《办法》新增项目入园内容,结合应急管理、生态环境等部门规章要求和地方化工园区工作实际经验,必须进入、应进入和可不进入化工园区的项目范围作出明确和细化。”省经信厅相关负责人表示,这对地方在招引推进重大项目时具有一定的指导意义。

## 1.3万全国商贸人才义乌求职

本报讯(记者 钱关键 何贤君 通讯员 林晓燕) 由人社部全国人才流动中心、省人社厅等主办的“职引未来”2024年全国大中城市巡回招聘义乌站暨“商贸人才交流专场活动”日前在义乌国际商贸城四区举行,吸引包括全国73所高校的8000余名大学生在内的1.3万求职者来求职。

将招聘会搬进义乌国际商贸城,让求职者可以边逛市场边求职。招聘会推出的1.35万个岗位,有一半以上达成初步就业意向。现场录用的商贸人才达986人,其中大学生848人,占86%。今年前9个月,义乌新增首次来创业、就业的大学生3.74万人,其中博士54人、硕士876人,人才“磁场效应”持续显现。

## 宁海有了国资监管智慧大脑 资产一键可查 监管实时在线

本报讯(记者 陈晔 通讯员 王怡丹 蒋攀) 这两天,宁波宁海县兴海路一处1500平方米的街面屋刚完成租户交接。租期到期两个月前,“宁海县国有资产大数据管理系统”自动向租户发送通知,同时,房屋所属的宁海县国投集团工作人员及时核实,了解到租户不再续租,便第一时间向社会发布招租信息,很快找到新租户。

新老租户“无缝”交接的背后,是宁海创新打造的国资监管“智慧大脑”,实现监管实时“在线”。今年,宁海在4年前启动国有资产大数据管理的基础上,推出全新的“宁海县国有资产大数据管

理系统”,除了将国有资产运行和管理全流程搬上网,打通“信息孤岛”外,还创新推出风险预警、资产租赁等30多种网上应用场景,构建起“纵向到底”的穿透式监管,实现资产“一键可查”,监管实时“在线”。

“智慧大脑”以国投集团名下所有资产、物业为主要监控重点,在模块之间设置关联,通过对应收款逾期、违反合同约定、审核审批手续不全等20类重点隐患进行数据实时碰撞,自动识别应收未收、应招未招、应进未进等非正常处置项,并生成红、黄、蓝三级预警提示,从而实现精准监督、有效监督。

## 柯城农户当上共富合伙人

本报讯(记者 李艳霄 通讯员 王宾) 坐着“摩天轮”的蔬菜、形色各异的番茄、悬空生长的“空中红薯”……这些神奇场景正在衢州市衢江高家和柯城信安两个大棚基地里一一出现。这是物产中大集团助力“共同富裕”的有效实践,也是以智慧农业设施为代表的“寿光模式”在浙江落地的尝试。

整个项目建设用地700亩,借助水肥一体化等种植方式,里面蔬菜种

植的技术、设施和种子均来自山东寿光。

就在上个月,物产中大集团组织柯城区9名“共富合伙人”签约分户租地。前期在发布“分户租赁”动员通知后,先后吸引40多名农户报名咨询。随着种苗即将在近期种植,作为物产中大集团旗下的项目主体公司之江农业,和9名当地村里农户签下协议,农户每人可以承包1到3个大棚。

## 青年建设工作员说改革故事

本报杭州10月21日讯(通讯员 王宏涛 记者 吉文磊) 21日,由杭州市城乡建设委员会举办的青年主题宣讲活动顺利举行。本次活动旨在通过分享身边的改革故事,引导青年团员凝心聚力、开拓奋进,投身重点项目攻坚、市场共富等热潮,充分展现“新时代呼唤新作为、新青年引领新风尚”的青春风貌。

来自市建委机关、直属单位以及建设行业相关企业的14名青年分享了身

边的改革故事,围绕新一轮城市基础设施能级提升、城乡人居环境提升等“六大提升”工作,分别从城市更新、和美乡村、党建引领、营商环境、民生实事等方面,声情并茂地讲述新时代杭州建设行业青年的改革故事,充分展现了建设行业青年学习贯彻党的二十届三中全会精神,在城乡建设事业发展中主动担当、攻坚克难、开拓奋进的青春风采,助推实现城乡建设事业高品质建设、高效能管理、高质量发展。

人民政协作用发挥在委员、力量展现看委员、事业发展靠委员。连续4年来,从全省各级政协委员中选出的89名“最美浙江人·最美政协人”活跃在各行各业各个界别,用行动彰显奋斗之美、奉献之美、向善之美、诚信之美、履职之美,激励委员强化责任担当,激扬奋进力量。

锚定新定位、勇担新使命。省政协将深入学习贯彻中共二十大、二十届三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在全国政协协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,锚定中共浙江省委“三个再”“五个更”目标要求,争当高质量发展人民政协协商民主先行者,进一步把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好、把人民政协政治优势发挥好,为持续推动“八八战略”走深走实,在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

## 浙江省博物馆研学十佳案例和十佳线路公布 走,去读读博物馆这本书

本报金华10月21日电(记者 沈超 通讯员 唐旭昱 吴孟洋) 21日,首届浙江省博物馆研学十佳案例和十佳线路推介活动终评会在金华举办。经过文旅部门、教育部门、博物馆等领域的专家评委终审评比,良渚博物院、金华市

博物馆等10个单位获浙江省博物馆“十佳案例”,宁波中国港口博物馆、新昌县博物馆等10个单位获“十佳线路”。

本次活动是我省通过各级博物馆资源与青少年研学活动相结合,面向大众推出精品案例和线路,让更多人

走进博物馆、爱上博物馆。

推介活动由省文物局指导,省博物馆会、金华市文化广电旅游局主办。自今年3月启动以来,吸引全省共81家博物馆提报的71个研学案例和37条研学线路参评。金华市博物馆选送的“读

(紧接第一版)及时跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,更好用党的人民政协理论新成果指导新时代政协工作新实践。

征程波澜壮阔,初心始终如一。省政协坚持以党的政治建设为统领,全面推进政协党的建设,发挥党组把方向、管大局、保落实的领导作用,推动党的组织对党员委员全覆盖、党的工作对政协委员全覆盖。2018年9月,省政协首次召开全省政协系统党的建设工作会议。同年12月,省政协10个专门委员会分党组宣告成立。2024年3月,省政协召开全省政协党的建设工作会议,着力夯实“同心向党”根基,奋力开创全省政协党的建设新局面,引导全省广大政协委员及机关干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

## 协商议政献良策

商以求同,协以成事。作为专门协商机构,省政协聚焦“国之

大者”“省之要者”和民之关切,着力在丰富协商形式、优化协商程序、提高协商质效上下功夫,以“政协之能”服务“发展之为”。

近年来,省政协认真贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,紧扣持续推动“八八战略”走深走实,聚焦强力推进创新深化改革开放提升、统筹推进三个“一号工程”、全面加强“三支队伍”建设重大决策部署,组织一个个调研组奔走在全省各地。针对因地制宜发展新质生产力、推进深层次改革、扩大高水平对外开放、打造高水平文化强省、推动惠企政策精准落地等深入协商议政,紧扣建设共同富裕示范区、完善科技创新体系、推进数字经济创新提质等开展调研和视察,召开重点关切问题情况通报会。围绕推动海洋经济高质量发展、推进政务服务增值化改革等开展重点提案调研。聚焦改革发展稳定重大问题,倾听群众呼声,反映群众愿望,积极发挥社情民意信息作用,以高质量履职助力高质量发展。

为提升协商式监督实效,省政协聚三级政协之力,组织开展深化“千万工

程”、建设美丽乡村民主监督,深入90个县(市、区)、500余个乡镇(街道)、1400余个村明察暗访;在迎亚运盛会助力全省三大提升行动民主监督中,委员们线上线下联动,以“快捷报”形式提出意见建议6600余条。2023年,省政协还会同省纪委监委,制定推进省政协民主监督与省纪委监委专责监督贯通协同的办法,更好形成监督合力。

如今,“浙里协商”品牌建设持续推进,各具功能特点的协商平台载体不断丰富,三级政协立体协商矩阵更加成熟:在省级,以全体会议为龙头,完善专题协商会、民主协商会、政协协商会、专家协商会等特色履职平台;在市县,搭建请你来协商、民主议事堂等平台,让“众人的事情由众人商量”深入人心。

同时,为增强履职工作开放度活跃度融合度,省政协持续推进数字政协履职平台建设,开展网络议政、远程协商。发挥好应用型智库作用,邀请有关院士专家、企业家代表等走进协商现场,共话发展共商良策。